
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA BRĂILIŢA 
(reg. Galaţi, r. Brăila) 

LA o distanţă de aproximativ 1 km spre est de biserica cartierului Brăiliţa, în dreptul 
cărămidăriei « 23 August», în punctul numit Vadul Catagaţei, se află o întinsă 
aşezare arheologică, ce datează din epoca neo-eneolitică. Aşezarea este situată 

pe terasa inferioară a Dunării (care nu se află la o distanţă mai mare de 1200 m spre E), 
în dreptul punctului de joncţiune a celor două braţe: Dunărea Nouă şi Canalul Măcinu
lui. Cea mai mare parte din vechea aşezare a fost distrusă cu ocazia săpării pămîntului 
necesar cărămidăriei. În luna mai 1955, propunîndu-ne să studiem o parte din vechea 
terasă a Dunării, am făcut o recunoaştere pe teren în acest scop, găsind în pămîntul săpat 
mai multe fragmente de vase de lut, oase de animale şi omeneşti. Sezisaţi.de cele găsite 
cu prilejul recunoaşterii, am trecut la efectuarea unui sondaj, pentru a salva suprafaţa 
ce era imediat ameninţată de săpăturile cărămidăriei. Atît sondajul cît şi profilul unuia 
din malurile săpăturilor nesistematice ne-au permis să vedem că aşezarea este formată 
dintr-un singur strat de cultură, cu două niveluri de locuire, care aparţin culturii 
Gumelniţa. Pentru a se putea salva restul de aşezare ameninţat cu distrugerea, am 
cerut Academiei R.P.R., prin Muzeul naţional de antichităţi din Bucureşti, autori
zaţia de a executa o săpătură de salvare. Muzeul de antichităţi a încuviinţat acest lucru, 
delegînd pe prof. D. Berciu ca observator şi îndrumător al celor care urmau să înceapă 
lucrarea 1 . Lucrările şantierului arheologic de la Brăiliţa au început în ziua de 8 august, 
continuîndu-se pînă la data de 1 noiembrie 1955, cu un număr de 4-6 lucrători. În 
acest interval de timp s-au efectuat săpături pe o suprafaţă de 350 m2• 

Stral(f!rajia. Cu prilejul acestor lucrări, s-a constatat că aşezarea este formată 
dintr-un singur strat de cultură, împărţit în două niveluri de locuire suprapuse, ambele 
distruse prin incendiu. Peste pămîntul viu, în care s-a săpat pînă la adîncime de 0,70 
m, se află un strat de pămînt măzăros, de culoare ciocolatie, gros de 0,60 m. Acesta este 
solul vegetal preistoric, lipsit de orice infiltraţie de materiale. Aşa cum rezultă din unele 
profiluri, .între stratul ciocolatiu şi podina de lut a locuinţelor din primul nivel există 
un strat de cenuşă care se întinde pe o suprafaţă destul de mare. Dunga de cenuşă 
rezultă probabil din vegetaţia căreia i-au dat foc primii locuitori stabiliţi aici, în scopul 
curăţirii terenului. O parte din această cenuşă ar putea proveni şi de la primele colibe 
provizorii în care s-au adăpostit aceşti locuitori. Ceea ce ne îndreptăţeşte să credem acest 
lucru este descoperirea unei vetre scobite în pămînt, pe fundul căreia se aflau resturi 
de arsură. În jurul vetrei, stratul de cenuşă este mai gros şi amestecat cu oase de ani
male, de peşti şi cîteva mici fragmente ceramice, asemănătoare cu cele din primul nivel. 
Faptul că nu s-a găsit nici un fel de chirpici ne determină să credem că aceste adăposturi 
au fost nişte modeste colibe, construite numai din trestie, cu caracter provizoriu. Deasupra 
stratului de cenuşă s-a depus primul nivel de locuire gumelniţean, care ajunge pînă la 

1 La săpături au participat: N. Harţuchi (responsabil), I. Dragomir şi Nineta Kraus. 
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0,30-0,40 m grosime. Baza sa este marcată de podine de locuinţe din lut galben bătă
torit, deasupra cărora se suprapun urme de arsură, cenuşă şi chirpici. Judecînd după 
grosimea şi cantitatea materialelor, se dovedeşte că locuirea n-a fost de lungă durată. 
Peste resturile primului nivel se suprapun direct urmele nivelului II, care este mult mai 
gros şi compact, ajungînd pînă la 1,15 m grosime. în acest nivel se găsesc de asemenea 
podine de locuinţe, peste care s-au aşezat arsură şi chirpici, precum şi gropile săpate de 

a b 
Fig. 1. - Model de casă în miniatură, 'descoperit În nivelul II. 

obicei de la baza sa, în nivelul I. Masa de chirpici provenit de la locuinţe este de dimensiuni 
destul de mari şi arsă la roşu. în profil, această masă se prezintă sub formă de linie continuă, 
întreruptă doar din loc în loc. Mai tîrziu, peste resturile stratului de cultură gumelniţean, 
în punctul mai dominant al aşezării s-a ridicat o movilă funerară. Pămîntul din mantaua 
movilei conţine mici fragmente ceramice, bucăţi de chirpici, oase de animale şi de peşti, 
fapt care dovedeşte că pămîntul folosit la construirea movilei a fost săpat din aşezarea 
neolitică. Grosimea maximă a movilei, în centru, este acum de 1 m. în jumătatea de turnul 
rămasă nedistrusă s-au descoperit 20 de morminte. Poziţia chircită, urmele de ocru roşu 
păstrat pe unele schelete, precum şi inventarul, dovedesc că mormintele din acest turnul 
aparţin populaţiilor de păstori venite din stc·pele nord-pontice la sfîrşitul neoliticului. 

Nivelul I. Locuinţe. Cu ajutorul chirpici ului masat şi al podinelor de lut, am 
reuşit în acest nivel să determinăm forma locuinţelor, care este rectangulară, cu dimensiunile 
de 7 X 4 m. Impresiunile păstrate pe bucăţile de chirpici dovedesc că locuinţele erau 
construite din bîrne de lemn despicate şi din trestie, peste care se aplica lut amestecat cu 
paie şi pleavă de cereale. Acoperişul era făcut în două pante, probabil din stuf şi 
trestie, peste care se aşezau pietre de forme neregulate şi de din1ensiuni diferite. Aceste 
pietre au fost găsite în cele mai multe cazuri în interiorul locuinţei, căzute peste masa 
de chirpici. Podina locuinţei era făcută din lut galben bătătorit, ajungînd pînă la 
0,03-0,05 m grosime. 

Vetrele au, în general, o formă ovală sau dreptunghiulară şi sînt de obicei plasate 
lîngă peretele din fundul locuinţei. Evacuarea fumului se făcea probabil printr-un 
horn, care se înălţa prea puţin deasupra acoperişului. Presupunerea noastră în această 
privinţă este bazată pe descoperirea unui model de casă (fig. 1), care în partea din 
spate a acoperişului prezintă un asemenea horn. în imediata apropiere a vetrei era 
săpată o groapă ce servea la aruncarea resturilor de bucătărie. La acelaşi model în 
formă de locuinţă, intrarea principală este indicată printr-o deschidere largă pe una din 
laturile înguste (fig. 1, a) şi una laterală, care probabil servea ca fereastră (fig. 1, b). 
în ambele niveluri au fost cazuri cînd am găsit la o mică distanţă de locuinţă platforme 
de lut galben bătătorit, peste care zăcea un strat destul de gros de cenuşă amestecată 
cu cioburi, oase de animale şi de peşti. Lipsa chirpiciului şi a vetrelor pe aceste podine 
dovedeşte că este vorba de unele dependinţe sau sălaşuri de vară, lucrate din trestie. 
Asemenea construcţii au fost descoperite şi în aşezarea de la Măgura Jilavei 1• 

1 D. V. Rosetti, Cîteva ajezări fi locui11je preistorice di11 preajma Bucurejliului, p. 10. 
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3 Sill'ĂTUHILE DE LA BRĂILITA 131 

Uneltele. În comparaţie cu nivelul II, primul nivel este în general mult mai sărac 
în materiale. Din categoria obiectelor de piatră fac parte: toporaşele plate de formă 
trapezoidală (fig. 3,4), lucrate dintr-o rocă relativ dură, de culoare gălbuie, rîşniţe şi fre
cătoare de piatră, precum şi obiectele de silex, care sînt mai puţin numeroase faţă de 
nivelul II. Din punct de vedere al culorii şi al compoziţiei rocii, silexul folosit de neoliticii 
de la Brăiliţa este asemănător cu cel descoperit în platforma prebalcanică. După formă, 

• ' • J :. : .. ~.... ..... • • -
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Fig. 2. - Fragmente de vase de lut, descoperite în nivelul I. 

deosebim două tipuri de obiecte: răzuitoare şi vîrfuri de săgeţi. Obiecte de os, în acest 
nivel, s-au găsit puţine. Au apărut numai cîteva vîrfuri de sule, lucrate din aşchii de 
oase de animale. 

Ceramica. Pasta vaselor din aşezarea de la Brăiliţa este de calitate bună, conţinînd 
mai mult sau mai puţin degresant, în funcţie de dimensiunile vasului. Acest degresant 
constă din pleavă, pietricele, boabe de nisip şi bucăţi mici de calcar. În nivelul I predomină 
vasele de dimensiuni mici şi mijlocii, iar formele cele mai frecvente sînt: 1) paharele 
tronconice, cu gîtul scurt, cu prag pe umăr şi cu marginea uşor trasă în afară; această 
formă aminteşte paharele din cultura Boian (faza Giuleşti) 1 ; 2) vasele bitronconice; 3) 
vasele emisferice; 4) vasele cu profilul în formă de S; 5) vasele cu marginea dreaptă şi cu 
prag mai mult sau mai puţin pronunţat pe umăr, asemănătoare cu cele descoperite în 
nivelurile 6-4 ale stratului gumelni ţean de la Stoicani 2 ; 6) străchinile, care în acest 
nivel prezintă două variante: a) străchinile cu marginea dreaptă şi cu umăr foarte pro
nunţat, cele mai caracteristice (fig. 2), şi b) străchinile de formă emisferică, cu mar
ginea trasă spre interior şi cu fundul îngust. Forma aceasta devine foarte frecventă în 
nivelul II. 

1 E. Com)a, Consideratii cu privire la evolutia wlturii 
Boia11, « S. C. I. V. »,V, 1954, nr. 3--4, p. 374, fig. 10, 3,;). 

2 M. Petrcscu-Dîmboviţa, Cetăjttia de la Stoicani, în 
« Materiale », I, 1953, p. 54, fig. 20. 
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În ornamentare se foloseşte pictura roşie crudă, care este frecventă, pe cînd cea 
albă este întrebuinţată mai rar. Cu ajutorul acestor culori, se obţin motive în benzi, 
simple, spiralice sau triunghiuri umplute cu haşuri. Motivele reies, de multe ori, nu 
din pictura propriu-zisă, ci prin « cruţare » din însăşi suprafaţa vasului. Pictura cu grafit, 

2 J 

incizia sau ornamentele în relief sînt 
folosite mai rar, iar barbotina gro
solană este aplicată de obicei pe 
vasele de dimensiuni mari. Tot din 
categoria obiectelor de lut fac parte 
capacele şi suporturile de vase. 
Pînă în prezent posedăm un singur. 
fragment de suport (fig. 2, 5) lucrat 
dintr-o bandă de lut de culoare 
brună-cenuşie, de formă concavă 
în secţiune. Suprafaţa exterioară 
este pictată cu roşu şi alb . Un suport 
asemănător a fost descoperit în 
aşezarea gumelniţeană de la Cer
navoda 1 . Reprezentările plastice 
în nivelul I lipsesc deocamdată. 

Fig. 3. - Obiecte de silex şi piatră, descoperite in nivelul II. 

NiT;efzt! II. Lominţe. Spre 
deosebire de primul nivel, unde 
masa de chirpici era în cea mai 
mare parte împrăştiată, iar podi
nele inţrerupte de gropile de pro
vizii sau gunoaie coborîte din 
nivelul superior, în nivelul II chir
piciul este destul de masat şi mult 
mai intact; totuşi, între locuinţele 
celor două niveluri nu există nici o 
deosebire, deoarece, după cît am 

putut stabili, forma şi modul lor de construcţie erau aceleaşi. Din punct de vedere 
al dimensiunilor, locuinţele nivelului II se pare că erau ceva mai încăpătoare şi 
mai apropiate unele de altele. 

Uneltele. Vieţuirea mai îndelungată din nivelul II este atestată atît de grosimea mai 
mare a depunerilor arheologice, cît şi de cantitatea şi varietatea obiectelor descoperite 
în cea mai mare parte în interiorul locuinţelor. Obiectele de piatră sînt mai numeroase 
şi mai variate faţă de cele din primul nivel. Cele mai caracteristice sînt: topoarele plate 
şi cu găuri de înmănuşare (fig. 3, 5-6), dălţi de dimensiuni diferite, o măciucă de 
piatră de formă cilindrică cu capetele rotunjite. Frecătoarele, rîşniţele şi gresiile de ascuţit 
sînt mai numeroase. Obiectele de silex apar în cantităţi mai mari şi sînt de obicei 
mult mai îngrijit lucrate, deşi culoarea şi calitatea rocii este aceeaşi ca în primul nivel. 
În interiorul unei locuinţe, în apropierea vetrei, s-au descoperit două vîrfuri de săgeţi 
şi şapte de lance, de formă triunghiulară, cu baza dreaptă, lucrate într-o· tehnică 
foarte îngrijită. Atît marginile cît şi baza lor sînt retuşate fin pe ambele feţe. Lungimea 
lor variază între 0,10 şi 0,048 m (fig. 3, 1-3). Asemenea vîrfuri de săgeţi şi lănci 
abundă în cele mai multe aşezări din sudul .Munteniei 2• Răzuitoarele sînt obiectele de silex 

1 I. Nestor, Nachtrag zu Cenzavoda, « Praehistorische 
Zeitschrift», XX, 1929, .P· 214, fig. 12, 14. 

2 Pentru comparaţie, cf. materialele din aşezarea de la 

Căscioarelc: Gh. Ştefan, Les foui/Jes de Cdscioare/e, « Dacia », 
II, 1925, p. 148, fig. 5, 1-14. 
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cele mai frecvente din acest nivel. În total s-au descoperit 26 de exemplare întregi şi frag
mentare. Afară de produsele finite, s-au găsit şi cantităţi apreciabile de aşchii. Obiectele 
de os şi de corn constau din: sule, săpăligi, dălţi şi o fusaiolă lucrată dintr-un cap de 
femur de animal. 

Fig. 4. - Ceramică din nivelul li. Vasul nr . 4 aparţine probabil fazei Gumelniţa D. 

Ceramica. În acest nivel, ceramica este mult mai bogat reprezentată, atît din 
punct de vedere cantitativ, cît şi în privinţa formelor. Tehnica de preparare a pastei, 
arderea şi culoarea sînt aproape aceleaşi pentru ceramica ambelor niveluri. Deosebirile 
constau în forme şi ornamente. Sînt cazuri cînd unele forme de vase din nivelul I se 
transmit şi în nivelul II, aidoma sau de generate (cum c: cazul străchinilor cu prag), dar 
apar forme şi ornamente noi, născute din cele vechi. Repertoriul formelor este bogat 
~i foarte variat, cele mai caracteristice fiind: 1) vase bitronconice cu gîtul înalt; 2) vase 
cu profilul în formă de S; 3) vase semisferice, cu corpul bombat, gîtul scurt, iar mar
ginea dreaptă sau puţin răsfrîntă în afară 1 ; 4) vase de provizii, bitronconice, cu 
umărul pronunţat, cu un diametru ce ajunge pînă la 0,80 m; 5) castroane: a) de formă 
tronconică, cu pereţii oblici, b) de formă aproape emisferică, c) castroane cu pereţii 
uşor înclinaţi în afară sau aproape verticali, iar marginea dreaptă şi plată 2 ; 6) străchini: 
a) cu marginea dreaptă şi plată, iar pereţii uşor bombaţi, b) de formă tronconică 
cu gura larg deschisă şi marginea îngroşată pe dinăuntru, c) cu marginea dreaptă şi 

1 I. Ncstor, op. cit., p. 214, fig. 6, 8, 9. 
2 D. Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, p. 64, 

fig. 68, 1. Pentru castroane, cf. 1. Nestor, op. cit., p. 223, 

fig. 9, 10, 11; M. Petrescu -Dîmboviţa, op. cit., p. 83, 
fig. 32, 1, 3, 7, 5. 
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134 N. HARŢUCHI şi I. T. TEODORESCU 6 

cu umăr rotunjit (formă evoluată ce aminteşte străchiniile cu prag pe umăr, din 
nivelul I); 7) vase piriforme; 8) ceşti; 9) cu pe cu picior cu corpul larg deschis şi 

4 
Fig. 5,- Ceramică din nivelul II. Vasul nr. 2 aparţi"ue probabil fazei D. 

cu piciorul înalt; 10) pahare de formă tronconică (fig. 10, 1-3); 11) vasele miniatură, 
rare şi de obicei reproducind formele vaselor mari (fig. 9, 6); 12) vase în formă de 
askos, din care s-au descoperit două exemplare: unul fragmentar (fig. 4, 2) )i unul 
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Fig. 6 . - Vas pictat descoperit in nivelul Il . 
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întreg (fig. 4, 1), lucrat dintr-o pastă bună de culoare gălbuie, cu suprafaţa lustruită 
şi avînd o formă evoluată, faţă de cele mai vechi neolitice cunoscute; 13) vase cu 
picior relativ scurt şi gol înăuntru; 14) suporturi de vase (fig. 10, 7); 15) capace de lut 
(fig. 10, 5). În partea superioară a nivelului II s-au descoperit două vase, care, după 
pastă, formă şi ornamentare par a fi ştrăine de cultura Gumelniţa (fig. 4, 4; fig. 5, 2). 
Nu este exclus ca ele să fi făcut parte din inventarul unui mormînt cu ocru, al cărui 
schelet a suferit o descompunere totală, sau a fost distrus. De asemenea, pot fi socotite 
ca făcînd parte dintr-un nivel superior, mai recent, şi anume Gumelniţa D, pe care 
noi deocamdată n-am reuşit să-I prindem stratigrafic. Caracterele lor tipologice indică 
acest lucru, rămînînd ca presupunerea noastră să se confirme cu prilejul viitoare
lor cercetări. 

Ornamentele ceramice. Bogăţia şi varietatea de forme ceramice din acest nivel 
sînt remarcabile şi în ornamentare. După felul cum este tratată suprafaţa vasului, decorul 
îmbracă mai multe forme: a) în adîncime, b) în relief şi c) în suprafaţă. Decorul 
în adîncime constă în incizii, impresiuni şi mai rar în împunsături. Decorul în relief 
apare de obicei pe produsele lucrate dintr-o pastă grosolană. Asemenea ornamente 
constau din brîuri alveolare, simple sau crestate, proeminenţe, caneluri largi (fig. 5, 
1,4; fig. 4, 3) şi barbotină grosolană brăzdată (fig. 11,3). Decorul în suprafaţă se reduce 
la pictură, pliseuri, ori numai la simpla lustruite a suprafeţei vasului. Pictura cu alb 
şi cu grafit este foarte frecventă, pe cînd cea roşie crudă apare mai rar în comparaţie cu 
nivelul I. Motivele ornamentale constau din benzi liniare, spirale sau derivate ale spi
ralelor. Castroanele mai mari au faţa interioară împărţită în mai multe registre, în 
interiorul cărora sînt executate capete de spirală în formă de « ciubuc )) 1 (fig. 6). Alteori 
părţile interioare sînt puternic lustruite şi apoi pictate, iar în alte cazuri se dă o culoare 
de fond roşie pe care se pictează, cu alb păstos, spirale. Un fragment de strachină deco
rată în acest fel (fig. 5, 3) este aproape identic cu un fragment descoperit în stratul 
III de la Tangîru 2• La o bună parte din ceramica acestui nivel ornamentarea se reduce 
la o simplă lustruite a pereţilor vasului sau se aplică mici proeminenţe. În nivelul 
II de locuire s-au descoperit, împreună cu ceramica specifică culturii Gumelniţa, mai multe 
fragmente de vase, care atît din punctul de vedere al pastei, cît şi al ornamentării, dove
desc că sînt străine de aşezarea noastră. Pasta, formele şi ornamentele duc la concluzia 
că aceste vase aparţin culturii Cucuteni (fig. 8 şi fig. 9, 1, 2). Din punct de vedere al 
tehnicii pastei, aceasta este mai consistentă, lipsită de impurităţi şi arsă la roşu. Cu 
toată starea fragmentată a vaselor respective, putem stabili unele forme, ca: 1) vase cu 
corpul globular, gîtul înalt şi deschiderea relativ mare, 2) vase cu gîtul scurt şi corpul 
globular, 3) vase piriforme şi 4) vase bitronconice. Ornamentarea este realizată cu 
ajutorul picturii, în tehnica polrcromă, folosindu-se două sau trei culori: roşu, alb 
şi negru (fig. 12, 3). Formele, dar mai ales ornamentele, dovedesc că această ceramică 
aparţine fazei Cucuteni· A, fiind asemănătoare cu cele constatate la Bonţeşti 3 Ruginoasa 4, 
Fedeleşeni 5 etc. Pînă la descoperirea sa în aşezarea de la Brăiliţa, contactul direct 
dintre cele două mari arii neolitice n-a fost nicăieri prins în mod precis. Prezenţa 
ceramicei de tip Cucuteni A, în nivelul II al stratului gumelniţean de la Brăiliţa 
(= Gumelniţa A2 tîrziu- B1 timpuriu), nu poate fi explicată decît punînd-o pe seama 
relaţiilor de schimb, stabilite între aşezarea de aici şi o aşezare cucuteniană mai 
apropiată. 

1 I. Ncstor, op. cit., p. 208, fig. 3,4. Idem, Zur 
Chrono!ogie der rumănischm Steinkupferzeit, « Praehist. Zcit
schrifn>, XIX, 1928, p. 110- 143; vezi p. 143, fig. 9. 

2 D Bcrciu, Sdpdturile de la Tangîru (1934). Raport 
preliminar, în «Buletinul Muzeului jud. Vlaşca, Teohari 
Antonescu>> voi. I, Bucureşti, 1935, p. 29, fig. 29. 

3 Vladimir Dumitrcscu, La stalion prehistor'que de 
BonfeJii. «Dacia», III-IV, p. 88-114. 

4 Hortensia Dumitrcscu, La slalion prehistorique de 
Ruginoasa, «Dacia>>, III-IV, p. 56-87. 

6 I. Ncstor, Der Stand der Vorgescbicbtsforschung in 
Rt~mănim, p.~,39, pl. 2, 3. 
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Plastica. În comparaţie cu celelalte materiale ceramice descoperite, reprezentările 
plastice sînt mult prea puţine. În acest nivel s-au descoperit mai multe figurine întregi 
şi fragmentare, ce pot fi împărţite în două mari categorii: 1) antropomorfe şi 2) zoo-

ta 1b 

Fig. 7.- Obiecte diverse: 1, figurină de lut; 2, figurină de os; 3, măsuţă de cult; 4, amulct de lut. 
Toate descoperite într-o locuinţă din nivelul II. 

n1orfe. Cele antropomorfe sînt toate de sex feminin, lu~rate neglijent într -o pastă relativ 
grosolană şi dintr-o singură bucată. Două exemplare au braţele întinse lateral, perforate 
sau nu, iar alta le are încrucişate pe piept şi este puţin plecată înainte, avînd steato
pigia foarte pronunţată (fig. 7, 1 a şi b). Studiul mai amănunţit la care va trebui 
supusă această figurină, va preciza dacă ceea ce numim noi steatopigie nu este în 
realitate o «cocoaşă », aşa cum se întîlneşte la multe figurine din vremea aceasta. 
Faptul că idolul poartă pe cap un disc rotund în formă de pălărie, dîndu-i aspectul 
unei mici cariatide, îl face să fie un exemplar rar şi unic pînă în prezent în ţara noastră. 
Exemplarul de la Brăiliţa vădeşte puternice influenţe sudice, legîndu-se din punctul 
de vedere al formelor cu unele piese descoperite în Creta 1 . Cele două fragmente de 
figurine zoomorfe reprezintă doar corpul unui animal. În interiorul unei locuinţe din 

1 V. Miiller, Friihe P/astik in Griechenland tmd Vorderasien, pl. XIV, 
fi~. 241, pl. XXXI, fig. 342, 344, pl. XXXIV, fig. 360. 

www.cimec.ro



SĂP!\TU !IILE DE LA llHĂ!LJl'A 137 

nivelul II, în apropierea vetrei, s-a găsit o figurină de os, lucrată foarte art1st1c 
(fig. 7, 2). Figurine de os asemănătoare au fost descoperite în aşezările de la Vidra, Gumel
niţa, Sultana, Tangîru ş.a. În interiorul aceleiaşi locuinţe, în apropierea idolului de os, 

Fig. 8. - Fragmente de vase pictate aparţinînd culturii Cucuteni A, descoperite în nivelul II 
al stratului gumelniţean. 

s-a găsit o măsuţă de lut în miniatură, prevăzută în punctul central cu un orificiu 
(fig. 7, 3). Părţile principale ale obiectului erau decorate cu benzi alcătuite din linii albe 
pictate. Forma, decorul şi dimensiunile dovedesc că servea ca obiect de cult. Lîngă 
măsuţă a fost găsit un scăunel în miniatură, cu patru picioruşe, lucrat foarte rudimentar 
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din lut. Tot din categoria obiectelor de lut fac parte şi două mici figurine de lut repre
zentînd capete de bovidee, perforate la centru, probabil pentru a fi înşirate pe sfoară 

• 

9 

Fig. 9.- Fragmente ceramicc: 1-3, cioburi de vase Cucutcni A; 4, 5, 8, 9, cioburi de tip Boian 
(Giuleşti) descoperite la suprafaţa solului, în apropierea aşezării gumelniţene; 6-7, un vas şi un 

fragment ceramic de tip Gumelniţa. 

(fig. 7, 4). Asemenea capete de animale au fost descoperite şi în aşezarea de la Căscioa
rele. Inventarul obiectelor de lut este completat prin trei greutăţi de lut, perforate 
în partea superioară, ce serveau pentru scufundatul plaselor de pescuit; un fragment 
de fusaiolă de formă rotundă şi plată, precum şi două pintadere lucrate cu îngrijire 
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(fig. 12, 1). Pintadere asemănătoare au fost descoperite în mai multe aşezări gumel
niţene din cîmpia munteană, precum şi în cultura Ariuşd . Tot aici putem pomeni 
cîteva fragmente de cozi de linguri şi căuşe de lut. 

5 6 

'7 
Pig. 10. - Ceramică din nivelul Il: 1-6, vase; 7, suport de vas. 

MORMINTELE CU OCRU 

Din descrierea stratigrafică pe care am făcut-o la început reiese că deasupra ultimului, 
nivel de locuire gumelniţean se aflau resturile unui tumul funerar, al cărui diametru 
era de aproximativ 30 m, iar înălţimea de 1 m. În jumătatea de movilă nedistrusă s-au 
descoperit 20 de morminte, adîncimea gropilor variind între 0,40 şi 2,40 m. în afară 
de un singur caz (mormîntul nr. 5), toate scheletele erau aşezate în poziţie chircită, 
mai mult sau mai puţin accentuată, avînd orientări diferite. Scheletul mormîntului 
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nr. 5 avea poziţia lungită, aşezat pe spate şi cu braţele întinse pe lîngă corp. Atît oasele 
acestui schelet, cît şi ale celor aşezate în poziţie chircită, aveau pe ele urme de ocru 
roşu, care, în cea mai mare parte a cazurilor, s-a păstrat mai bine pe oasele craniului 
şi ale picioarelor. Diferenţa de adîncime a gropilor dovedeşte că scheletele descoperite 
la o adîncime mai mare au fost îngropate înainte de ridicarea movilei, pe cînd altele 

Fig. 11.- 1, vas de lut din mormîntul nr. 8; 2, asko; descoperit în mormîntul nr. 18; 3, vas din nivelul II; 
4, vas de lut din mormîntul nr. 17. 

sînt ulterioare, gropile acestora fimd săpate de la suprafaţa movilei. În afară de 
scheletele nr. 14 şi 15, care fac parte dintr-un mormînt dublu, toate celelalte se află 
în morminte singulare. Patru din acestea sînt etajate (nr. 17- 20). 

Starea de conservare. Din cele 20 de morminte, opt sînt bine conservate, patru 
în stare potrivită, trei prost conservate, iar două (nr. 4 şi 11) sînt distruse aproape 
complet. O clasificare a mormintelor după sistemul de construcţie a gropilor nu se 
poate face, toate fiind simple, cu excepţia eventuală a mormîntului nr. 5, în care s-au 
observat şi urme de lemnărie. Referitor la inventar, putem preciza că cea mai mare parte 
a mormintelor sînt foarte sărace. Din numărul total, numai opt morminte posedau 
inventar (nr. 3, 6, 8, 9, 10, 17, 18 şi 20), compus din vase de lut, perle de metal 
(foiţă de cupru sau bronz), de os, scoică sau piatră. Descrierea obiectelor de inventar o 
vom face pe morminte. • 

În mormîntul nr. 3, cu scheletul în poziţie chircită, s-au descoperit în jurul gîtului 
trei perle tubulare, confecţionate din cochilii de dentalium, o perlă inelară de os şi 
două tubulare, lucrate din foiţă de cupru sau bronz. 
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Fig. 12. - 1. pintaderă de lut descoperită în nivelul 1; 2, vas cu capac de tip Usatovo, descoperit în mormintul nr. 20; 
3. fragment de vas pictat de tip Cucuteni A. 
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~Mormîntul nr. 6 avea scheletul în aceeaşi poziţie chircită şi un inventar asemănător: 
şase perle de cochilii de dmtolium şi una de os, descoperite tot în regiunea gîtului. 
Lungimea acestor perle variază între 0,01 şi 0,02 m. 

lvformîntttf nr. 8 (poziţia chircită). La o distanţă de 0,20 m de craniul scheletului 
s-a găsit un vas de lut, iar in dreptul oaselor temporale s-au descoperit două perle tu bu
lare lucrate din foiţă de cupru sau bronz. Vasul este lucrat cu mîna, dintr-o pastă impură, 
de culoare brună-roşcată, bine lustruită. Are forma de oală cu gura larg deschisă şi buza 
uşor răsfrîntă în afară. Toarta este lucrată dintr-o bandă cu marginile trase în afară, în 
aşa fel încît formează o uşoară albiere şi are tendinţa de a se supraînălţa faţă de buză 
(fig. 11, 1). Este o formă premergătoare ceştilor cu toarta supraînălţată din epoca bron
zului. Ornamentul constă din două linii incizate, realizate cu şnurul, dispuse orizontal 
pe umărul vasului. Decorul este completat de doi butoni, dispuşi cîte unul la baza 
torţii, iar pe partea opusă, pe aceeaşi linie, se află alţi trei butoni care întrerup şnurul. 

În mormîntul nr. 9 nu s-a descoperit decît un fragment dintr-o lamă de silex, uşor 
curbată, plasată lîngă antebraţul mîinii stîngi. Nu este sigur dacă acest obiect făcea parte 
iniţial din inventarul mormîntului sau aparţine stratului gumelniţean. În regiunea 
gîtului s-a descoperit de asemenea o perlă tubulară (lungă de 0,016 m), lucrată din 
foiţă de cupru sau bronz. 

Inventarul mormî11tului 11r. 1 O este de asemenea sărac şi nesigur, constînd dintr-o 
lamă de silex, descoperită în apropierea mîinii stîngi. În dreptul aceleiaşi mîini s-a putut 
observa o pată de culoare verzuie, ce provenea probabil de la un obiect de bronz sau 
cupru, distrus din cauza oxidării. 

S cheie tu/ 11r. 17. Poziţie lungită pe spate, braţele întinse pe lîngă corp, orientat 
E-V. În dreptul bazinului scheletul prezenta o lăsare, din cauza tasării pămîntului 
de umplutură din gropile mormintelor 18-20. Inventarul acestui mormînt se compune 
dintr-un văscior de formă tronconică, lucrat dintr-o pastă impură de culoare cenuşie. 
Pe partea interioară a vasului se observă urme de pictură roşie crudă (fig. 11, 4). 
Vasul era aşezat în partea dreaptă a craniului. 

Scheletul 11r. 18. Poziţie chircită, oasele prost conservate. Atît craniul cît şi partea 
inferioară a scheletului lipsesc. Faţă de scheletul nr. 17, acesta se află aproape per
pendicular. În dreptul braţului stîng s-a descoperit un askos, lucrat dintr-o pastă impură, 
conţinînd pietricele şi boabe de nisip. Suprafaţa este acoperită cu un slip fin de culoare 
neagră, lustruit puternic. Decorul este format din două benzi de linii incizate şi 
umplute cu haşuri, dispuse orizontal pe umărul vasului (fig. 11, 2). 

S chefetul 11r. 19, mai bine conservat, este în poziţie accentuat-chircită, orientat 
ENE- VSV. Scheletul se află la acelaşi nivel cu podina locuinţelor din nivelul II 
gumelniţean. Nu poseda nici un fel de inventar. 

Scheletul11r. 20 este bine conservat, în poziţie chircită, orientat ENE-VSV, des
coperit· la o adîncime de 0,95 m. Groapa străbate podina de lut a nivelului II, oprin
du-se în partea superioară a primului nivel de locuire gumelniţean. În acest mormînt 
s-a găsit un vas cu capac, de tip usatovian, la 0,35 m de faţa craniului. Este lucrat dintr-o 
pastă de calitate superioară, acoperit la suprafaţă de un slip fin de culoare gălbuie
roşcată. Vasul are forma sferoidală turtită, este prevăzut cu două torţi perforate vertical 
şi aplicate pe umărul vasului. Pe culoarea de fond a vasului s-au pictat cu o culoare 
brună metope umplute cu linii întretăiate ce descriu suprafeţe romboidale încadrate 
în linii groase (fig. 12, 2). Un asemenea capac pictat a fost întîlnit şi în aşezarea usa
toviană de la Folteşti 1 • În regiunea gîtului scheletului se afla in sittt un colier format 
din 156 de perle lucrate dintr-o materie albă făinoasă, probabil carbonat de calciu, din 

1 M. Petrescu-Dimboviţa, « S.C.I.V.)), II, 1951, nr. 1, p. 261, fig. 7, 1-2. 
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os şi argilă micacee, de culoare ver
zuie închis. Majoritatea acestor perle 
au forma inelară. Au fost însirate 
după mărimi, intercalate albe şi ~etzi, 
cele de dimensiuni mai mici fiind la 

· extremităţile şirului, pe cînd cele de 
dimensiuni mari în partea centrală 
(fig. 13, 1). Pe lîngă cele arătate s-au 
mai găsit, în apropierea sternului, trei 
obiecte din os, ovale în secţiune şi 
crestate în două locuri la fiecare 
capăt. Semnificaţia acestor obiecte 
nu o cunoaştem, dar probabil erau 
folosite fie ca amulete, fie ca podoabe 
cusute pe veşminte (fig. 13, 2-4). 

* 
Săpăturile de salvare efectuate 

în asezarea de la Brăilita în vara 
anul~i 1955 au adus date ~oi în legă
tură cu modul de viaţă al populaţiei 
de aici şi în special în privinţa rela
tiilor sale cu asezările neolitice din 
]ur, dintre care' tmele aparţin chiar 
altor culturi neolitice. Stratigrafia 
aşez~rii, aşa cum s-a arătat la început, 
constă dintr-un singur strat de cul
tură cu două niveluri de locuire bine 
distincte. Existenţa fiecărui nivel este 
atestată de resturile de locuinţe, pre
cum şi de celelalte materiale. Dunga 
de cenusă care stă la baza nivelului I 

' deocamdată nu ar putea fi conside-
rată ca un nivel, pînă cînd nu vom 
avea dovezi care să confirme acest 
lucru. Vieţuirea în nivelul interior 
a fost de o mai scurtă durată în 
comparaţie cu cea din al doilea. Ma
terialele descoperite în ambele nive
luri dovedesc strînse legături, iar 
diferenţa de timp ce le desparte este 
relativ scurtă. Cu toate aceastea, ni
velul II de locuire, prin grosimea şi 
bogăţia materialului său, arată o du-

Fig. 13.- Colier ş i obiecte de os, descoperite în mormîntul nr. 20. rată mai Îndelungată, iar relaţiile cu 
alte populaţii sînt mult mai com

plexe. Cantităţile mari de oase de animale domestice şi sălbatice, vertebrele de peşti 
sau cochiliile de scoici descoperite în interiorul sau în preajma locuinţelor dovedesc 
că această populaţie se îndeletnicea cu creşterea vitelor, vînătoarea şi pescuitul. 
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Cultivarea plantelor este de asemenea suficient dovedită de numeroasele rîşniţe şi frecă
toare de piatră, precum şi de grăunţele de grîu carbonizate. Pe baza materialului ceramic 
putem stabili mai uşor aspectul cultural al acestei aşezări, precum şi legăturile sale cu 
alte aşezări contemporane. Ceramica din nivelul I se caracterizează prin forme de vase 
tipic gumelniţene, de aspect Gumelniţa A1, înrudite pe de o parte cu cele din 
nivelurile 6--4 de la Stoicani, precum şi cu unele forme descoperite în stratul 
Gumelniţa A1 de la Glinal şi cele gumelniţene de la Băieşti-Aldeni, Cernavoda sau 
Vidra. De asemenea, în ceramica acestui nivel constatăm o dezvoltare a unor forme 
de vase din cultura Boian (faza Giuleşti) (fig. 9, 4, 5, 8, 9) 2 şi Hamangia. În nivelul II 
se observă o dezvoltare a formelor şi a decorului vaselor, care îl leagă de materialele 
din nivelul A2 tîrziu - B1 din aşezările gumelniţene din cîmpia romînă. Trebuie urmărit 
în săpăturile viitoare dacă elementele B1 apar numai sporadic sau avem de-a face 
cu un fl.ivel propriu-zis. Aspectul cultural gumelniţean de la Brăiliţa reprezintă un facies 
regional, în care evoluţia s-a produs probabil mai lent faţă de aşezările din sudul 
Munteniei. Fragmentele ceramice de tip Cucuteni A descoperite în oarecare măsură în 
partea superioară a nivelului II ridică mai multe probleme: 1) căile de contact dintre 
cultura Gumelniţa şi cultura Cucuteni, 2) sincronizarea celor două culturi şi 3) influenţe 
cucuteniene asupra culturii Gumelniţa de aici. Stadiul actual al descoperirilor arată că 
pînă în momentul de faţă în ţinutul Covurluiului nu există nici o aşezare cucuteniană 
din faza A, cultura Cucuteni pătrunzînd în aceste părţi abia în fazele sale tîrzii (faza B) 
şi numai pînă pe la Bereşti şi Măstăcani. De aceea, sîntem înclinaţi a crede că aşezarea 
cucuteniană care a avut relaţii cu neoliticii de la Brăiliţa a fost cea de la Bonţeşti, sau 
o alta din mediul carpatic, legătura făcîndu-se pe valea Siretului. Cu toate că aceste 
materiale nu pot fi socotite decît elemente de import, totuşi ele îşi au importanţa 
lor, deoarece împing spre sud aria de pătrundere a elementelor cucuteniene, pînă la Brăila3 • 
Pe baza constatărilor stratigrafice vechi, unii arheologi au încercat să stabilească raporturile 
stratigrafice dint.re diferitele faze ale celor două culturi; de pildă, I. Nestor 4 fixează 
poziţia cronologică a culturii Cucuteni A ca fiind contemporană cu Gumelniţa A2• 

Vladimir Dumitrescu înclina 5 să creadă că faza Gumelniţa A2 din Muntenia nu a fost 
decît în parte contemporană cu faza Cucuteni A, continuîndu-se pînă tîrziu peste Cucu
teni A-B şi chiar peste o parte din Cucuteni B. Rezultatele stratigrafice de la Brăiliţa 
au dovedit că cel de-al doilea nivel (Brăiliţa II = Gumelniţa A2 tîrziu- B1 timpuriu) 
este contemporan cu cultura Cucuteni A. În ceea ce priveşte problema unei eventuale 
asimilări locale a influenţelor exercitate de cultura Cucuteni A asupra fondului gumel
niţean, putem afirma cu certitudine că o atare asimilare n-a existat. În schimb, în complexul 
Băieşti-Stoicani-Brăiliţa se poate observa o nuanţă puternică Ariuşd vechi-protocucuteni, 
care face parte organic din cultura respectivă. În nivelul Brăiliţa I observăm elementele 
primitive ale culturii Ariuşd, în care pictura abia se naşte, ajungîndu-se ca în nivelul 
II elementele ariuşdene să apară într-o fază mai înaintată, dat mai sporadice. 

Mormintele descoperite în turnului de la Brăiliţa, privite din punct de vedere 
al ritmului de înmormîntare şi al inventarului, aparţin grupului de morminte cu ocru, 
răspîndite pe un spaţiu destul de vast, începînd din regiunile de silvostepă din răsărit, 

1 M. Petrescu-Dîmboviţa, Nouuelles donnees concernant 
le neolithique carpatho-balkanique, « Balcania )), VIII, 1946, 
po 2130 

2 Fragmente de tip Boian (Giuleşti) descoperite la 
Brăiliţa (la o distanţă de aproximativ 200 m mai spre sud 
de unde s-a săpat) la suprafaţa solului arabil. 

8 Punctul cel mai de sud atins de această cultură era 
pînă acum aşezarea de pe dealul Ciomaga de la Bîrlăleşti. 

4 I. Ncstor, Zur Chronologie o o o, po 143; idcm, Dfr 
Stand o o o po 580, 

5 VI. Dumitrescu, La cronologia delia ceramica dipinta 
de!/' Europa Orientale, « Ephcmeris Dacoromana )), IV, 
1930, po 277 şi urmo; idem, Les figuri nes antbropomorphes 
enos du Sud-Est de /'Europe, pendant la periode eneolithique, 
« Revue Internationale des Etudes Balkaniques >>, 1938, 
po 379. 
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pînă departe spre Vest. Totuşi în cadrul acestei mari grupe, limitîndu-ne la spaţiul mai 
restrîns al ţării noastre şi ţinînd seama de tipologia inventarului, se pot stabili mai 
multe faze. Vasul cu capac de tip Usatovo, descoperit în mormîntul 20, arată că acest 
mormint este pînă în momentul de faţă unul .dintre cele mai vechi şi singurul de la 
noi care dovedeşte o contemporaneitate cu cultura Usatovo din aşezarea de la Folteşti 
şi mai vechi decît mormintele cu ocru dela Stoicani, care sînt post-usatoviene (gropile 
mormintelor străbătînd stratul usatovian) 1• De asemenea, acest mormînt este probabil 
contemporan cu sceptrele de la Fedeleşeni, Casimcea şi Sălcuţa. A doua fază o consti
tuie mormîntul nr. 8, care are în inventar vasul cu toartă puţin supraînălţată şi orna
mentat cu şnur imprimat. Acest morm~nt este mai nou decît mormîntul 20 şi probabil 
contemporan cu mormintele de la Stoicani şi în acelaşi timp cu mormîntul nr. 19 
de la Brăiliţa. 

Faza a III-a de evoluţie este indicată de mormîntul nr. 18, în care s-a' desco
perit askos-ul decorat cu benzi de linii umplute (nr. 17), mai recent, corespunzînd cu epoca 
bronzului deja formată. Important este că mormintele cu ocru de la Brăiliţa ne-au permis 
în primul rînd să precizăm raportul lor de contemporaneitate cu cultura Usatovo, iar 
în al doilea rînd, să stabilim existenţa mai multor faze şi deci a mai multor valuri de 
pătrundere, dinspre răsărit, începînd cu sfîrşitul encoliticului şi continuînd pînă în plină 
epocă a bronzului. 

N. HARŢUCHI şi 1. T. DRAGOMIR 

APXEOJIOrl.P·IECIH1E PACH.OTIH.l1 B BP8l1JII1IJ;E 

{HPATKOE CO,l.~EP/:l\AHMEI 

C'!'OHHKa Bpa11m1Qa pacrroJiommm Ha Hnmneii Teppace ,UyHaH na Kparo rrp11ropoAa 
BpanJI11Qa ropo)l;a Bp311Jia' raJiaQKOH o6JiaCTI1. TiccKOJibKO ana<JI1TeJibHUH 'IaCTb CTOHHI\11 
paapyrnena )l;JIH cHa6meHI1H rJII1HOii K11pmrtJHoro aaBOAa, pacnomm, upoH3Be)l;eHHLW 
JieTOM 1955 rO)l;U Ha ne60JiblliOH IIJIOIQa)l;H B 350 M2, HOCHJUI oxpaHHTeJibHbiH xapUKTep. 
B CBH311 C HI111UI 6hlJII1 06HapymeHhl CJie)l;hl 06llii1pHOH HeOJII1TI1'1eCKOH CTORHI\11, OTHOCRIQeHCR 
K KYJibType ryMeJibH11Qa. CTORHHa COCT011T 113 O)l;IIOro KYJibTypnoro CJIOH c ABYMR HpycaMH 
mnJI11IQ. IR11JII1IQa HMeJIH npm\JoyroJibHYIO «J!opMy, rrocTpoeHLI na )l;epeBa, HaMLniia 11 rmmLI, 
CMelliaHIIOH C IIOJIODOM li COJIOMOM. <l>opMa HUIJIHIQ yKaaaHa li IIOCpe)l;CTBOM MOŢ(eliH B Dli)l;O 
MI1HI1aTIOpHoro AOMa, nafmeHHOii Ha qepAaHe O)l;Horo mliJIHIQa II Rpyca (plic. 1). HeiWTOpiue 
MaTepliaJibl, 06HapymeHHble B 1 Rpyce, CBI1)l;eTeJibCTBYIOT O npHHa)l;JielliHOCTli H 6oJJee panneii 
«Jlaae HYJîbTYPhl ryMeJibHHQa (A 1)' B TO BpeMR Hal\ MaTepliaJibl' li3BJJe'IOHJlblO li3 Hpyca IT, 
OTHOCRTCR K 6oJiee HOBLIM cpaaaM (rroa)l;Heii A 2 n panneii B). 

Ma HeKOTOpLrx oco6emiOcTeti:, xapal\Tepnhlx f.IJIR naM:neHHoro MaTepnaJia, . BLITeKaeT 
HaJlll'IIIe 06JiaCTHbiX TI1llOB KYJibTYPhl ryMeJibHHIW, liMeBrneii CBH3b C HeKOTOpLIMII 
CTOHHKaMH MYHTHHCKOH paBHIIHhl (l.JepnaBO)l;a' B11Apa' rlmna)' a TaRme CeBepO-BOCTO'IHOH 
MyHTeHI1II ( <l>oJieiiiTH, CToiiKanw, BaemTn-AJI)l;eHn). 

BoJibiiiOH IIHTepec Bhl3biBaeT TO o6cTORTeJihCTBO' 'ITO BO II Rpyce nY·1hTYPhl ryMeJib
HI1Qa 6hlJIII Haii)l;eHhi MHorotJHCJieHHhle o6JIOMKH cocy)l;oB, rrpHna)l;JiemaiQnx KYJ1bType H.yRy
TeHn A. HecMoTpR Ha TO, tJTO TaKOBhle MoryT 6hlTb paccMaTpHBaeMhl JIHIIIh uaH npenMeThi 
MMrropTa, OHII Hce me peiiiaiOT QeJihlii PRA BorrpocoH: 

1 . ,UouaahlBaeTCH, 'ITO npeAeJIOM corrpMHOCHOBeHHR BhliiieyrroMRHYThiX iWYX HY.TihTYP 
6LrJia AOJII1Ha peHH CepeT n 'ITO cyiQeCTBOBaJia CBR3h c nptmapnaTcHoi1: CTORimoti: T11IIa 
H.yuyTerm (BeponTHO co CTOHHIWH BoHQeiiiT11-<l>OKIIIann). TaHI1M o6paaoM, BpanJIHQa rrpeA
cTaBJIReT co6oii B HUCTOHIQ11H MOMeHT CaMhiH 1011\HhiH nynHT pacrrpOCTpaHeHI1H rrpe)l;MeTOB· 
11MnopTa HY.TILTYPhl H.yRyTenn («Jlaaa A). 

2. PeayJILTaThi cTpaTitrpa«J!M<JeCKHX Ha6JIIOAeHHM, rrpoHaBe]l;eHHhlX a]l;ech, rrouaaa.;m, 
'ITO II Hpyc (BpaHJiliQa II' ryMe.TihH11Qa A 2-B 1) COOTBeTCTByeT BpeMeH.H HY.TihTYPLI 

1 M. Petrescu-Dîmboviţa, Cetăjuia de la Stoicani, p. 132 şi 154. 
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KyKyTeHH A. HeJihBH ;n;oKaaaTL, HK06hl cyrn;ecTBOBaBmee BJIHHHHe KYJILTYPM KyKyTeHH A 

Ha OCHOBe KYJibTYPhl ryMeJibHHQa' CJie)l;OBaTeJibHO' TaKoro BJIHHHHH He 6hlJIO. O;n;HaKO' B 
KOMnJieKce BaemTH-CTOHKaHH-BpaHJIHQa aaMeqaeTCH CHJihHOe BJIHHHHe nepBHqHoii: KyKyTeH

cKoii: KYJILTYPM Aprom;u;. 

B ypoBHe BpaHJIHQa 1 Haxo;n;HTCH ;u;peBHHe aJieMeHThl KYJILTYPM Aprom;u; (B KOTopott 
e;n;Ba aapom;u;aeTcH mHBOnHch) H JIHillh B ypoBHe II aTH aJieMeHThl noHBJIHIOTCH B 6oJiee 

COBepmeHHOH iflopMe, XOTH H HOCHII.\eiî CJiyqaiîHhliî xapaKTep. 

Ha;u; II HpycoM ryMeJihHHQKOiî CTOHHKH, B nepHo;n; KOHQa HeOJIHTa H Ha'IaJie 

6pOHBhl, 6hlJI BOBBe)l;eH norpe6aJibHhlit KypraH (KOTOpOrO COXpaHHJiaCb TOJibKO ITOJIOBHHa), 

co;u;epmall\Hiî 20 cKeJieTOB B mwpqeHHOM noJiomeHuu:. lloJiomeHHe norpe6eHu:ii:, ocTaTKH 

KpaCHOit OXphl Ha KOCTHKaX H HHBeHTapb HeKOTOphlX MOrHJI CBH;IJ;eTeJibCTBYIOT O TOM, qTO 

OHH npHHa;IJ;JiemaT K rpynne <<ITOrpe6eHHiî THTia KpaCHOiÎ OXphl>>. flo Haii:;n;eHHhlM B HHX 

norpe6aJibHhlM npHHa;n;JiemHOCTHM MOmHo 6MJIO ycTaHOBHTh TPH iflaahl paBBHTHH. 

flepBaH H caMaH ;n;peBHHH iflaaa OTHOCHTCR K KOHI.\Y HeOJIH'l'a H npHHa;IJ;JielliHT K 

KYJILType·YcaTOBO. Ha aTo yKaBMBaeT cocy;u; c KphlmKoiî THna YcaToBo, Haii:;n;eHHoiî B MOrHJie 

,M 20 (pHC. 12/2), KOTOpaH ;Il; O HaCTOHIU;erO BpeMeHH HBJIHeTCH e;IJ;HHCTBeHHOiÎ H caMOiÎ 

;n;peBHeiî MOrHJioii: THna <<KpacHoit oxpM>> B PHP. llo Bceit BepoHTHOCTH, o Ha coBpeMeHHa 

CTOHHKe THTia Y CaTOBO, BCKphlTOit B IDOJibTeillTH H MaTepHaJiy, Hait;n;eHHOMY B IDe;n;eJiellleiiH, 

KacHM'!e H CaJIKyQe ( CaJIKyQa 1 V 6) • 

BTopaH iflaaa npe;n;cTaBJieHa norpe6eHHeM .M 8, B HHBeHTapb KOToporo BXO;D;HT cocy;u; 

C npHTI0)1HHTOiî pyqKoit H illHypoBhlM OpHaMeHTOM (pHC. 11, 1). 8Ta 6oJiee ITOB;IJ;HHH MOrtiJia, 

'IeM MOrHJia .M 20 H coBpeMeHHa norpe6eHHHM, Hait;n;eHHhlM B CToiîKaHH -<DoJITemTH. 

TpeThH iflaaa BhlpameHa norpe6eHHeM .M 18, HHBeHTapb KOToporo npe;n;cTaBJieH cocy

AOM THTia <<aCKOC>> (pHC. 11 , 2), qTO ;IJ;OKaBhlBaeT ero npHHa)1JielliHOCTb K 6pOHBOBOMy BeKy. 

BamHOCTb uaii:;n;eHHhlX B BpaHJIHQe norpe6eHHiî THna <<KpacHoiî oxphl>> cocTOHT B 

TOM, qTO B rrepByiO oqepe;IJ;b OHH ;n;aiOT BOBMOlliHOCTb ycTaHOBHTb COBpeMeHHOCTb 3THX norpe-

6eHHit c KYJII>Typott Y caToBo. Bo BTopyro oqepe;n;~> OHH ;u;aroT BOBMOmHOCTh ycTanoBHTb 

HaJIHqHe HeCKOJibKHX iflaB paBBHTHH, a CJie)l;OBaTeJibHO, HeCKOJibKHX TIOCJie;IJ;OBaTeJibHhlX npo

HHKHOBeHHit C BOCTOKa Ha aana;n;, Ha'!IIHaH C IWHQa HeOJIHTa H ;D;O 6pOHBOBOrO BeRa. 

OBbFICIIEHME PMO'Ilh:OB 

Pnc. 1 . - fmmRHaR CHYJJbnTypu IIHIIIHaTropHoro ~OMiwa, oGuapyiKeHHaR 11 <:JHJC Il . 
Pnc o 2 o - <l>parMeHTbi rJJHHRIIhiX cocy)l.on, ouuapyiKeHIIbie n cJJoe 1 o 
Pnc o 3 o - HpeMHeBhle H HaMeHHLie npep;Melbl, ouuapyiKeHHhle B CJIOe II. 
Pn:c o r. o - HepaMHHa na CJJOH II o Cocy)l. .l'f~ 4., BepoHTHO, «flaabr fyMeJJhimu;a Do 
Pn:c o 5 o - HepaMHHa na CJJOH 11 o Cocy)l. M 2, nepoHTHO, «flaahl Do 
Pn:c o 6 o - Pacnn:cuott cocy)l., o6uapyiKeHHhltl: n cJJoe II o 
Pn:c o 7 o - Paaml'IHhre npep;MeThl, o6uapyiKeHHhle B iKHJJOM noMeru;emm CJJOH 11 o 1 - rmmHHaH 

CTaTy3THa; 2 - HOCTHHaH CTaTy;'JTI>a; 3 - CHYJThiTTypa l'JlHHHHOI'O HYJTbTOBOI'O CTOJIIIHa; ft - l'JlHHHHLifi 
aMyJTeT o 

Pnc o 8 o - <l>parMPIIThi pacmrcnhlx cocy)l.on r;y.'lhTJ'PLI HyHyTenn A, o6napymemlhle H cJJoe 11 
liYJibTyphl fyMeJTr.rmu;a o 

Pnc. 9 o - HepaMn:qecime npep;MeThlo 1-3 - 'Iepemm cocyp;on HyHyTcnn A; r., 5, 8, 9 -
qepemm THrra BoHH ()J,iKyJTelliTH), ofiuapyiKeHIIhie HGJJnan oryMeJTbHHl\HOro noceJieHHH o 

Pn:c o 1 o o - HepaMnHa na cJIOH 11 o 1-6 - cocy)l.hl; 7 - IIOACTaBHa cocy)l.a o 
Pnc o 11 o - 1 - rJTHHHHhltl: cocy)l. H::J norpe6eHHH M 8; 2 - ascos, o6uapyiKeHHhltl: n rrorpe

oeun:n: Jlf~ 18; 3 - cocy)l. na CJTOH 11 ; r. - rJIHHHHhlil cocy)l. n a norpe6eunH M 1 7 o 
Pnc o 12 o - 1 - rJTHIIHHaH pintadera, o6uapyiKeHHaH B cJioe 1; 2 - cocy)l. c I>phllliHOtl: THna 

}.'caTono, o6uapyiKenHhltl: B norpe6PHHH M 20 ;3- .pparMeHT pacnncHoro cocy)l.a TJma HyHyTeHH A o 
Pn:c o 13 o - O;nepeJihe H HOCTHHbie o6'beHTM n:a rrorpe6eHHH M 20 o 

FOUILLES DE BRĂ.ILIŢA 

(RESUME) 

La station de Brăiliţa est situee sur la terrasse inferieure du Danube, a la lisiere de 
Brăiliţa, un quartier de la viile de Brăila (region de Galatzi). Vu qu'une grande partie de la station 
a ete detruite par l'exploitation d'une briqueterie, les fouilles effectuees pendant l'ete 1955, 
sur une superficie de 350 m2 seulement, ont eu un caractere de fouilles de sauvegarde. A cette 
occasion, on a decouvert les restes d'une vaste station neolithique appartenant a la civilisation de 
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Gumelniţa. La station appartient a une seule civilisation et consiste en deux niveaux d'habi
tation. Les habitations avaient une forme rectangulaire et etaient bâties en bois, roseaux et 
argile melangee de bale et de paille de cereales. La forme des habitations est indiquee aussi par 
un modele en terre cuite decouvert sur un plancher du second niveau et representant une 
maison en minia ture (fig. 1 ). Quelques materiaux decouverts dans le niveau 1 prouvent qu'ils 
appartiennent a une phase plus ancienne de la civilisation de Gumelniţa (A1), tandis que ceux 
du niveau II rentrent dans ses phases plus recentes (respectivement A1 tardif - B1). 

En tenant compte de quelques caracteristiques presentees par le materiei decouvert, il 
ressort qu'on a a faire a un aspect regional de la civilisation de Gumelniţa qui a entretenu 
des rapports avec quelques etablissements de la plaine valaque (par ex. celles de Cernavoda, Vidra 
ou Glina), ainsi qu'avec certains autres du Nord-Ouest de la Valachie et du sud de la Moldavie 
(Folteşti, Stoicani, Băieşti-Aldeni). Ce qui rend encore plus interessante cette station, c'est la 
decouverte de plusieurs fragments de poterie appartenant a la civilisation de Cucuteni A, dans le 
second niveau de Gumelniţa. Quoiqu'ils ne puissent etre consideres que comme des elements 
d'importation, toujours est-il qu'ils soulevent une serie de problemes, que voiei: 
• 1. Ils prouvent que la ligne de contact de ces deux civilisations a ete la vallee du Siret, la 
liaison etant realisee par une station cucutenienne du milieu carpatique (probablement la station 
de Bonţeşti - Focşani). Dane, Brăiliţa marque jusqu' a present le point le plus meridional 
qu'aient atteint les elements d'importation de la civilisation de Cucuteni (phase A). 

2. Les resultats des observations stratigraphiques faites a Brăiliţa ont prouve que le 
niveau II (Brăiliţa II = Gumelniţa A2 - B1) est contemporain du Cucuteni A. Les eventuelles 
influences exercees par la civilisation de Cucuteni A sur le fonds de la civilisations de Gumelniţa 
ne se laissent pas constater, par consequent elles n'ont pas existe. En revanche, on observe dans 
le complexe Băieşti - Stoicani-Brăiliţa une forte influence de la civilisation proto-cucutenienne 
d' Ariuşd, qui s'integre parfaitement dans la civilisation consideree. Dans le niveau Brăiliţa, on 
constate les e!ements anciens de la civilisation d' Ariuşd (dans laquelle la peinture venait a peine 
de voir le jour. Dans le niveau II, ces memes elements apparaissent dans une phase plus 
avancee, mais aussi plus sporadique. 

* 
Au-dessus du niveau II de la station du type Gumelniţa, dans la periode finale du neo

lithique et au debut de l'âge du bronze, un tertre funeraire fut eleve (dant il ne s'est conserve 
qu'une moi tie); il contient une vingtaine de squelettes en position accroupie. La position, les 
traces d'ocre rouge conservees sur les os, ainsi que l'inventaire de quelques sepultures prouvent 
qu'elles appartiennent au groupe des sepultures a acre rouge. Du point de vue de l'inventaire 
funeraire decom;ert, on a pu determiner trois phases d'evolution. 

La premiere et la plus ancienne phase remonte a la fin du neolithique, a la civilisation 
d'Usatovo. Cela est indique par le pot a couvercle du type Usatovo, decouvert dans la sepulture 
n° 20 (fig. 12, 2), laquelle est jusqu'a present la plus ancienne sepulture a acre rouge de 
notre pays. Elles est probablement contemporaine de la station du type Usatovo de Folteşti 
et des sceptres de Fedeleşeni, Casimcea et Sălcuţa. 

La deuxieme phase est representee par la sepulture n° 8, ayant comme inventaire un 
vase a anse un peu surelevee, a decor corde (fig. 11, 1). Cette sepulture est plus recente que la 
sepulture n° 20 et est contemporaine des sepultures de Stoicani-Folteşti. 

La troisieme phase est representee par la sepulture n° 18, ayant comme inventaire 
un vase du type askos (fig. 11, 2), dant la forme prouve l'appartenance a l'âge du bronze. 

L'importance de la decouverte des sepultures a acre de Brăiliţa consiste, en premier 
lieu, dans le fait qu'elle a rendu possible la determination du rapport de contemporaneite 
de ces sepultures avec la civilisation d'Usatovo. En second lieu, elle a permis d'etablir l'exis
tence de plusieurs phases d'evolution, dane de plusieurs vagues de penetration de l'Est vers 
l'Ouest, a commencer par la fin du neolithique et jusqu'en plein âge du bronze. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Modele en argile d'une rnaison, decouvert dans le ne niveau. 
Fig. 2. - Fragrncnts de vases en argile, decouverts dans le Ier niveau. 
Fig. 3. - Objets en silex et en pierre, decouverts dans le ne niveau. 
Fig. 4. - Cerarnique du ne niveau. Le vase no 4 appartient probablernent a la phase Gurnelniţa D. 
Fig. 5. - Cerarnique du ne niveau. Le vase no 2 appartient probablernent a la phase Gurnelniţa D. 
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Fig. 6. -Vase peint decouvert dans le ne niveau. 
Fig. 7.- Objets divers: 1, figurine en argile; 2, figurine en os; 3, table rituelle; 4, amulette en argile. 

Tous ont ete decouverts dans une habitation du ne niveau. 
Fig. 8. - Fragments de vases peints, appartenant a la civilisation de Cucuteni A, decouverts dans le 

seco;d niveau de la couche de Gumelniţa. 
Fig. 9.- Fragments ceramiques: 1-3, tessons de vases du type Cucuteni A; 4, 5, 8, 9, tessons du type Boian 

(Giuleşti) decouverts a la surface du sol de la station du type Gumelniţa. 
Fig. 10. - Ceramiques du II e niveau: 1-6, vases; 7, support de vase. 
Fig. 11.- 1, vase en argile de la sepulture no 8; 2, askos decouvert dans la sepulture no 18; 3, vase du 

IIe niveau; 4, vase en argile de la sepuJture nO 17. 
Fig. 12.- 1, « pintadera >> en argile, decouverte dans le Ier niveau; 2, vase a couvercle du type Usatovo, 

decouvert dans la sepulture no 20; 3, fragment de vase peint du type Cucuteni A. 
Fig. 13.- Collier et objets en os, decouverts dans la sepulture no 20. 
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